

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 海军某支队扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育—— 精准抓建强基层 靠前解难暖兵心

■沈扬 李依阳 本报记者 胡云艳

党委班子成员挂钩帮建基层,定期开展机关基层双向讲评会,协调解决官兵子女入学托难题……连日来,海军某支队党委机关通过一系列有力措施,帮助基层提高全面建设能力,用心用情解决官兵急难愁盼,赢得大家广泛好评。这是该支队持续改进工作作风、精准抓建基层的一个缩影。

“强军兴军,基础在基层,活力在基层。”该支队领导介绍,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,他们组织领导和机关干部认真学习领会中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,将精准抓建基层、倾心为兵服务作为改进作风的着力点,要求各级领导和机关干部深入开展自我检视剖析,逐项研究改进措施,以务实作

风推动各项建设、各项工作往细处落、往深里落。

“当前部队担负的作战训练任务重,推进,舰艇大洋、全域用兵已成常态。”该支队领导告诉记者,针对部队动态分散、任务转换频繁等实际,他们要求各级领导和机关干部利用随舰出海、检查督导、蹲点调研等时机下沉一线,广泛征集官兵意见建议,真正把基层情况摸清楚、把解决问题的方法找出来、对制约基层建设和战斗力生成的矛盾问题,他们结合各单位实际制订“一舰一策”帮建方案,确保抓建基层精准发力、有的放矢;对于官兵的挠头事、烦心事,他们要求能现场解决的现场解决,一时难以解决的明确责任人和时限,推动难题清零见底。

作风越务实,解难越有力。前不久,该支队南京舰执行海上任务期间,一名舰员家中亲人突发疾病,支队机关得知情况后立即协调驻地医院救治,确保这名舰员安心执行任务;该支队淄博舰刚完成长航任务返回码头,支队机关调研指导组第一时间深入兵舱,详细了解官兵面临的实际困难,并及时协调解决……支队党委机关倾力解难的务实举措,受到基层官兵认可。

精准抓建强基层,靠前解难暖兵心。随着学习教育走深走实,该支队各级领导和机关干部工作作风不断改进、服务意识持续增强,破解了多项困扰基层单位的难点堵点,解决了一批事关官兵切身利益的现实难题,推动单位全面建设高质量发展。

## 黄崖薪火耀征程

■苗鹏 原益峰 本报记者 陶春晓



“听着敌人的脚步声越来越远,号手崔振芳握紧最后一颗手榴弹……”前不久,陆军某旅礼堂内,取材于黄崖洞保卫战的情景剧《号角在冲锋时吹响》上演。逼真的战斗场景、感人的英雄故事,将官兵的思维拉回到80多年前的那场激烈战斗。

1941年秋,该旅前身部队——八路军总部特务团奉命驻守黄崖洞兵工厂。面对数倍于己的敌人,官兵发扬英勇无畏的战斗精神,与敌激战8昼夜,最终歼敌千余人,被八路军总部授予“黄崖洞保卫战英雄团”荣誉称号。

战斗中,司号员崔振芳坚守工事,用手榴弹炸死数十名敌人;班长王振喜在工事燃起烟火、敌人乘机涌来的情况下,带领战士跃出工事展开反击,毙敌70余人……

“我从小听着黄崖洞革命先辈们的故事长大,光荣地成为这支英雄部队的一员……”对于黄崖洞保卫战的故事,该旅战士王慧楠十分熟悉。

2024年,王慧楠从家乡山西长治参军入伍。长治市黎城县是黄崖洞兵工厂旧址所在地,也是黄崖洞保卫战发生地。学生时期,王慧楠曾多次到兵工厂旧址参观学习,如今来到这支英雄部队,特殊的渊源让他暗下决心:“一定当好英雄传人,为部队争光、给家乡添彩。”

“请先辈们放心,你们用鲜血和生命守护的国土,我们必用生命捍卫……”前不久,该旅组织官兵来到黄崖洞烈士陵园开展祭扫活动,教育引导大家铭记英雄壮举、传承英烈精神、担当强军重任。

沿着战斗遗址边走边看,老兵吴叶东深受震撼。入伍18年,吴叶东3次被评为集团军优秀“四会”教练员。此次探访,他近距离了解革命先辈生产战斗的环境,探寻他们的制胜密码。

“先辈们既有充分利用地形地物的斗争智慧,更有英勇顽强、不怕牺牲的战斗精神。很自豪自己是英雄部队的一员,回去后一定把所见所悟分享给战友。”吴叶东说。

“每一处战斗遗址都是一处精神高地,每一位英烈都是一座精神丰碑。厚重光荣的党史,是激励年轻官兵在练兵场上血性拼搏的动力源泉。”该旅领导告诉记者,近年来,他们持续开展“高擎英雄旗帜、争当英雄传人”主题活动,坚持从党史军史中汲取红色养分,引导官兵铁心向党、奋斗强军。近年来,该旅官兵多次在各级比武中取得佳绩,圆满完成多项重大演训任务。

岁月流转,硝烟已散。当年的黄崖洞保卫战战场,已成为党员干部、青年学生和驻军部队官兵开展团日活动、加强国防教育的现地课堂。

随着“烽火太行·抗战脊梁”等红色旅游精品线路在全国推介,黄崖洞景区知名度大幅提升,这个太行山深处的小山村火了。

“去年,黄崖洞接待游客超过60万人次。”景区负责人张斌全说,“这里不仅是革命前辈战斗过的地方,更是一处永恒的精神高地。”

在黄崖洞烈士陵园,44位八路军烈士长眠于此。30多年来,负责守墓的赵乃堂日复一日打扫陵园,一遍遍讲述着曾经发生在这里的英雄故事。

“黄崖洞永远不会忘记那些用生命守护它的人。”赵乃堂说。

## 中国空间站首次应用验证大模型“悟空AI”

神二十航天员乘组使用效果良好

本报北京8月16日电 特约记者占康报道:神舟二十号航天员乘组15日晚圆满完成第三次出舱活动。记者16日从中国航天员科研训练中心获悉,在出舱活动准备工作中,一个名叫“悟空AI”的大模型发挥了辅助支撑作用,为航天员在轨工作提供了智能化、专业化支持。

一个月前的7月15日,天舟九号货运飞船成功发射,给中国人自己建造的“太空家园”送上新一批补给。除了新一代飞天舱外服、鲜桃等外,不为人所知的是,还有基于国内开源模型开发的“悟空AI”大模型。

截至目前,这个大模型在轨一个月来运行状态稳定,神舟二十号航天员乘

组反馈使用效果良好,标志着我国空间站在轨智能化应用取得重要进展。

据了解,“悟空AI”大模型结合载人航天飞行任务需求,采用预训练与指令微调技术,构建了专业领域大语言模型和以航天飞行知识规范为核心的RAG知识库。

“这个系统可以为航天员在轨复杂操作、故障处置等提供快速、有效的信息支持,助力航天员更高效开展工作,丰富在轨心理保障手段,提升天地协同的效率。”中国航天员科研训练中心邹鹏飞介绍说。

神舟二十号航天员乘组第三次出舱前,指令长陈冬、航天员王杰向“悟空AI”问询出舱前一天的工作安排,大模

型很快给出相关链接,引导他们照此步骤开展工作。王杰表示:“内容很全面。”

这是我国空间站首次应用验证大模型技术。邹鹏飞介绍,“悟空AI”具有三个显著特点:一是构建了天地协同的智能问答支持系统;二是开发了场景化的数据处理、调优技术以及定制化检索策略,确保响应快速、支持正确;三是具备高效的系统重构能力,后续可拓展增加任务规划、数据分析、智能预测等功能。

据介绍,“悟空AI”的命名体现了中国传统文化与当代科技创新的智慧结晶,寓意用科技智慧赋能航天事业,助力航天员探索太空奥秘。



近日,南部战区空军某部开展飞行训练。

蔡尚洋摄

## 一辈子跟着党追求光明

记九十五岁抗战老兵、白求恩国际和平医院眼科原主任刘世钺

■刘松峰 本报记者 贾启龙 特约记者 刘国顺



了演好革命剧里的少年英雄,他天不亮就对着大山练台词;走家串户宣传抗战,他扯着嗓子歌唱,用质朴真挚的表演打动乡亲们……

在宣传队的日子里,年少的刘世钺多次遇险。一次,宣传队到河北阜平慰问伤病员,演出还没开始,一股日军突然围了上来。为掩护乡亲们和伤病员转移,警卫班与鬼子激烈交火,战至仅剩一人。

还有一次,宣传队在一个小山村演出时,鬼子趁着夜色进村搜查。乡亲们将宣传队员分散带回家中隐蔽,刘世钺被一位老乡藏在羊圈里。“扫荡”结束后,刘世钺钻出羊圈,看到那位拼命保护自己的老乡倒在了血泊里。

痛苦的记忆涌上心头,两行热泪从刘世钺的眼角流下来。他说,那时他心里就一个信念,跟共产党走,为胜利而战,把侵略者赶出中国。此后,刘世钺更加积极学习、工作、战斗。1945年,他终于迎来抗战的胜利。

1946年,刘世钺光荣入党。1947年,组织选派刘世钺到北方大学医学院学习。新中国成立后,刘世钺成为白求恩国际和平医院的一名眼科医生。

“在那么困难的条件下,党把我从一名小战士培养成军医。当年很多战友都牺牲了,我有责任替他们为党和人民多做些事情。”刘世钺说。

每一位患者,都无比重要

初到白求恩国际和平医院眼科,刘世钺面对的是“一穷二白”的困境:设备简陋,仅有手电筒、放大器和基本器械。

为了练就过硬技术,刘世钺利用萝卜等常见物品苦练手感;没有专业教具,他就自制仿真眼球模型辅助教学;没有专门的消毒用品,他们就把盐水煮沸代替……

20世纪60年代末,刘世钺带领白求恩国际和平医院医疗队赴河北赞皇山区开展医疗扶贫。当地条件艰苦,刘世钺带领队员们克服重重困难,先后完成3000余例眼科手术。

有位腿脚不便的老人,被白内障折磨多年。刘世钺得知后,带着队员翻山越岭,来到老人家里,在炕上完成了手术。

人民军医,仁心仁术。1973年,一位叫杨丙仁的患者亟需进行角膜移植手术,慕名找到刘世钺。当时,因显微镜等医疗设备缺乏,手术的成功率很低。在没有显微镜辅助的条件下,刘世钺依靠对眼部结构的深刻理解和多年练就的手感,成功完成了手术。40多年后,这位患者的角膜依旧透明完好。

从医数十载,刘世钺精湛的医术广受群众赞誉。同样让人印象深刻的,是他高尚的医德。

多年来,每次为患者做检查前,刘世钺总是先搓热手指,再轻轻扒开病人的眼睑,寻找可能的病变。面对患者,他说话轻声细语,语速很慢,遇到老人和孩

子,总会把注意事项叮嘱几遍。

他还千方百计为患者减轻负担,能用肉眼检查诊断的,决不让患者做费用较高的仪器检查。有的患者担心“这么便宜的药真能治病吗?”刘世钺耐心解释:“能用基础药就不开贵药,能治好病就行,何苦多花冤枉钱……”

“我从医这么多年,每一个患者对我来说都无比重要,他们的信任是我前行的动力,我不能辜负这份信任。”回首从医路,刘世钺说。

奉献余晖,回报党和人民

1994年,刘世钺离休了。怀着奉献余晖的热忱,他继续留在临床一线坚持义诊。

2015年,医院考虑刘世钺年事已高,打算不再安排他出诊。刘世钺专门给医院党委写了一封信,字字恳切——

“我仍有继续为党做点工作的能力,我能完成门诊诊疗工作,能讲课、能带学生,能和眼科同道共同学习进步。出专家门诊是尽个人义务,不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作,传承白求恩精神,就是给我的最高待遇,也是我最大的快乐。”

就这样,刘世钺继续穿着白大褂,在临床一线为患者服务。

义诊之外,多年来,刘世钺坚持学习新技术。科室举办学术讲座,他必准时参加,经常主动分享心得。他还关注科室年轻医护人员成长,为他们建立“成长档案”,悉心答疑解惑。

离家数十载,刘世钺始终惦记着家乡的父老乡亲,总想为他们做些什么。他的子女和孙辈中,有不少人从事医疗工作。2016年,86岁的刘世钺酝酿了一个计划:召集这些家庭成员回到故土,为家乡的父老乡亲义诊。消息传出,大家纷纷响应。

这年中秋节,家庭成员齐聚山西榆社县岩良村老家。他们把村党支部会议室当门诊室,从清晨到日暮,为乡亲们免费诊疗、送医送药。其间,有乡亲过意不去,悄悄塞来土特产。刘世钺笑着退回去:“咱看病凭良心,拿东西就坏了规矩。”

作为一名抗战老兵,离休后的这些年,刘世钺一直把讲好革命故事、弘扬光荣传统当成自己的责任。他多次到学校讲红色故事,开设“白求恩精神”讲座。

2022年,92岁的刘世钺因身体原因,不得不停止出诊。他将多年积累的117个课件、2000余幅图文资料以及30多万字的工作体会和学习笔记毫无保留地献给医院。

“我一生的榜样是白求恩。”采访中,刘世钺多次说到这句话。

记者不禁想起《纪念白求恩》中的句子——“白求恩同志毫不利己专门利人的精神,表现在他对工作的极端的负责任,对同志对人民的极端的热忱。”对工作极端负责、对人民极端热忱,这正如刘世钺的人生。

上图:刘世钺近照。 侯玉春摄

版面编辑  
王振江  
高亮



客户端



法人微博



微信公众号